

聯儲局短期不推QE3非壞事

美國聯儲局公佈的3月份貨幣政策會議紀錄，顯示聯儲局聯邦公開市場委員會多數成員認為，除非經濟面臨再度下滑，目前美國經濟狀況無需實施進一步的刺激措施。消息引發多國股市下跌。事實上，聯儲局不推QE3，說明美國經濟狀況正在好轉。過去由於經濟不景，聯儲局不斷放水，推高股市，導致經濟與股市表現往往出現背馳。隨著美國經濟回穩，市場應逐漸適應新的經濟環境，未來支撐股市的力量將會由熱錢改為實體經濟增長。除非經濟再度出現逆轉，否則在短期內重推QE3的機會應該不大。

聯儲局在兩輪量化寬鬆行動之中，總共購入2.3萬億美元債券，在一定程度上遏制了通縮導致的市場恐慌和股市崩盤；而下調利率至接近零水平，也減輕了企業的融資壓力，有利於經濟復甦。然而，美國大印鈔票，導致美元貶值，不但是變相稀釋債務，達到賴債效果，而且引發熱錢亂竄，推升資產及原材料價格，加劇全球通脹壓力。正如中國人民銀行行長周小川日前指出，聯儲局在設定政策時應考慮到其他國家的利益，因為其寬鬆政策給新興經濟體帶來流動性風險，中國必須考慮資本淨流入對

貨幣政策的影響。這說明，量化寬鬆政策具有嚴重的後遺症，不可無限地反覆運用。

應該看到，經過兩輪量化寬鬆的刺激後，美國經濟正在穩步復甦，截至3月份全美初次中領失業救濟人數環比下降至34萬8千人，創下2008年2月以來的新低，反映實體經濟逐漸恢復動力。在美國經濟回穩之下，目前推出第三輪量化寬鬆政策不但沒有必要，而且更會衝擊美元穩定，引發國際社會的抨擊。然而，由於在過去市場走勢主要受到量化寬鬆政策的主導，出現了經濟愈差，放水愈多，股市愈好的現象。因此，當聯儲局鑑於美國經濟回穩而暫緩推出第三輪量化寬鬆政策，反被視為不利消息引發了環球股市的下挫。

美國已進入大選年，保持經濟增長、失業回落仍然是白宮的要務，聯儲局肯定要全面配合，未來假如經濟再發生震盪也不能排除重推量化寬鬆的機會，但以目前美國以及歐洲等國家的復甦勢頭而言，重推的必要性確實在不斷降低。隨著全球逐漸復甦，未來支撐股市的力量將會逐漸由增加流動性轉為實體經濟增長，市場應適應新的經濟環境，改變以往經濟愈差股市愈好的慣性思維。(相關新聞刊A1版)

防止把南海問題多邊化和國際化

東盟峰會在柬埔寨首都金邊閉幕，與會領袖發表聯合聲明，承諾加緊解決與中國有主權爭議的南海問題。而被指制衡中國，可隨時開赴南海的美國海軍陸戰隊，則開始進駐澳洲北部的達爾文。南海問題是中國與東盟各國之間合作的關鍵、敏感議題，對中國與東盟良性合作乃至亞太地區的和平穩定具有重要影響。區內各方應通過雙邊談判，以和平方式協商解決南海爭議和分歧，防止把南海問題多邊化和國際化，更不應假借外力插手施壓令南海問題擴大化、複雜化。否則，只會破壞區內和平穩定大局，不利地區各國友好合作共同發展。

中國與東盟展開緊密的全方位合作是區域一體化的大勢所趨，將為雙方的經濟、社會發展帶來全新的局面。對於與東盟國家存在的南海爭議和分歧，出於維護地區友好、推動合作的大局考慮，中國一向堅持「擱置爭議，共同開發」的原則主張，本着合作與諒解的精神，尋求與有關國家建立相互信任，積極開展外交協調和磋商，為最終和平解決爭議創造條件。此次東盟峰會與會十國領袖發表聯合聲明，重申全面落實《南海各方行為宣言》的重要性，顯示東盟國家願意繼續採取克制、理性態度處理分歧，有利地區和平穩

定，值得肯定。但此次峰會上，菲律賓和越南要求以東盟整體名義，尋求與中國化解南海主權爭議，這與中國一貫主張通過雙邊友好協商解決南海爭議立場相違背，暴露出菲律賓和越南欲將南海問題擴大化、國際化的用心日益明顯，企圖利用東盟峰會的多邊平台，挑起國際社會對南海問題的關注，甚至想挾持東盟各國的力量向中國施壓，為爭取更大利益把東盟各國綁架一起，使東盟成為其攫取南海利益的籌碼。

有關國家之所以敢在南海問題上蠢蠢欲動，關鍵是美國背後的撐腰打氣。在重返亞洲策略驅使下，為加大對中國圍堵的力量，美國駐軍澳洲具有實際意義，顯示美國對南海問題的深度介入，已經從單純的外交手段轉向「外交和軍事並重」。一方面，美國通過聲援有關東南亞國家，向中國施壓，推動南海問題國際化；另一方面，美國以軍事援助、增派兵力等手段，加大對南海問題的干預力度。南海主權關乎中國的核心理益，中國有決心、有能力堅決捍衛。美國高調介入只會令南海局勢更加複雜化、緊張化、擴大化，這對東盟各國百害而無一利，希望有關國家看清形勢，切勿錯打算盤。

8人爭持15分鐘 天價破世界紀錄 北宋汝窯盆洗2億拍出

香港文匯報訊(記者 羅敬文)香港蘇富比昨日在灣仔會展舉行中國瓷器及工藝品春季拍賣，在逾380件拍賣品中，以日本私人珍藏的「北宋汝窯天青釉葵花洗」最矚目，是現今唯一存世的葵花六瓣形盆洗，經過34口叫價後，最終以2億786萬元天價成交，較拍賣前估價高逾2倍，更刷新宋瓷世界拍賣紀錄。

香港蘇富比昨晨舉行中國瓷器及工藝品拍賣會，推出逾380件拍賣品，總估價逾6.5億元，部分北宋至清朝的拍賣品更是首次拍賣。其中北宋汝窯天青釉葵花洗，直徑13.5厘米，估價6,000萬至8,000萬港元，但昨日競投氣氛熾熱，共有8位競標者爭持了15分鐘，拍賣的第一口價是4,000萬元，最終以2億786萬元成交。



■ 北宋汝窯天青釉葵花洗。美聯社

之器，而今次拍賣的紀錄，打破香港蘇富比於2008年4月以6,753萬元拍出的「南宋官窯粉青釉紙槌瓶」當時的宋瓷世界拍賣紀錄。此外，香港蘇富比昨日舉行的中國書畫拍賣，推出逾341件拍賣品，其中成交金額最高的是齊白石繪

畫的一對《靛橋柳岸、海棠秀石》金箋山水花卉屏風，以7,010萬元被一位亞洲藏家拍得。蘇富比中國書畫部主管張超群表示，這對屏風的創作年份正值齊白石揚名東瀛，其後被日本藏家妥善保存數十年。



■ 王國興及潘佩璆認為「法定假日」比「公眾假期」少5天，間接剝削藍領僱員假期。香港文匯報記者 黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)本港多年來沿用「公眾假期」及「法定假日」兩套不同休假制度，白領一族每年享有17天「公眾假期」，較藍領工人僅有12天「法定假日」多出5天。工聯會認為現有制度存在分歧，藍領僱員猶如被間接剝削，影響僱員的家庭生活，要求港府盡快統一一數。

本港節日休假安排，分別是根據《公眾假期條例》及《僱傭條例》規定，前者適用於銀行、政府、教育機構等白領一族，每年享有17天節日假；後者適用於體力勞動的藍領工人，每年有12天節日假，不包括3天復活節、1天佛誕及1天聖誕節翌日，較「白領工」少5天節日假。

假期不統一 屬間接剝削

工聯會立法會議員潘佩璆表示，本港基層工人平日已飽受超長工時影響，難以享受家庭樂，假期不統一，更間接剝削基層工人5天的假期，造成勞工之間不必要的分歧。工聯會立法會議員王國興表示，現有安排等同歧視前線基層勞工，港府應盡快統一假期安排，而工聯會代表早前會見候任特首梁振英時亦已反映有關訴求。

陳先生是五金技工，一直只能享有12天的「法定假日」，因此與家人相聚時間甚少，數年前與妻子離婚，妻子帶着一對子女生活。離婚後，陳非常掛念子女，指那5天假期對他意義重大：「有時女兒邀約我於公眾假期一家人去踩單車，但自己當天無暇放，只好放棄難得的相處機會。」

籲按年增加 減僱主憂慮

王國興預料，僱主因有成本的考慮，在統一假期問題上會提出反對，建議當局考慮逐年遞增，並訂立清晰時間表，讓所有「打工仔」享有同等17日假期待遇。他又稱，政府統計處已將僱員的假期分類統計數據交給勞工處，要求港府盡快公布有關數據，並立即展開立法工作，統一假期。

勞福局：正搜集數據研究

勞工及福利局發言人表示，港府會因應香港社會的轉變和經濟發展的步伐，不時檢討勞工法例，但增加法定假日數目的建議，會對營商成本造成一定程度的影響，需搜集有關數據再作研究。發言人表示，已委託政府統計處搜集法定假日及公眾假期的僱員數字與分布及相關資料，勞工處會作進一步分析。

天后誕40彩船渡維港

「天后誕海上巡遊」路線圖



■ 「天后誕海上巡遊」路線圖。旅發局供圖



■ 在天后誕當日會有40艘掛滿彩旗的漁船橫渡維多利亞港，駛往西貢大廟灣參拜天后。旅發局供圖

香港文匯報訊(記者 林曉晴)本港多年來一直保留着中國傳統節日的氣氛，故能吸引不少外國遊客來港觀光。香港旅遊發展局趁本月有4大傳統文化節慶，決定把天后誕、長洲太平清醮、佛誕和譚公誕包裝成「傳統文化匯」向全球吸客，並重點向內地及東南亞宣傳。旅發局表示，今年天后誕會增添海上巡遊活動，在漁民福利會協助下，安排40艘掛滿彩旗的漁船，浩浩蕩蕩橫過維多利亞海港，駛往西貢參拜天后，料有3萬至4萬名遊人在維港兩岸觀賞。

「傳統文化匯」加料吸客

旅發局節目及旅遊產品拓展主管洪忠興表示，本月13日的天后誕會加插「海上巡遊」新元素。他指，每年漁民都會把船隻粉飾得鮮艷奪目，並駛往西貢大廟灣以酬謝天后庇佑，漁民每年各自把漁船駛往西貢大廟灣，而今年

旅發局特地與漁民福利會合作，集合柴灣及長洲的漁民共40艘漁船，在天后誕當日一起駛往西貢。

維港兩岸均可觀賞巡遊

洪忠興表示，當日40艘漁船於早上11時30分在九龍灣出發，途經紅磡、尖東海旁、灣仔、銅鑼灣、北角、筲箕灣，再駛向西貢大廟灣，約於下午1時30分結束。掛滿彩旗的40艘漁船，以兩艘為一橫排渡維港，而中式帆船「鴨靈號」會尾隨船隊，市民屆時可在尖東海濱花園、星光大道、文化中心廣場及灣仔金紫荊廣場觀賞。

大埔舊墟演神功戲祈福

在天后誕當天，本港多間天后廟都有慶祝活動，如元朗十八鄉的天后誕炮台會景巡遊，有逾30支來自各鄉鎮的花炮隊伍，由舞龍舞獅助

陣，在元朗市區內巡遊3小時。此外，大埔舊墟亦有天后宮神功戲，該處會有臨時搭建的竹棚戲台，可容納1,300人，除上演神功戲外，亦會舉行祈福法會。

佛誕首展佛陀頂骨舍利

至於長洲太平清醮、佛誕和譚公誕的節慶活動將於本月28日舉行，長洲太平清醮會有搶包山比賽，由小孩裝扮成古今人物的飄色隊伍亦會在島上巡遊，每年都吸引不少旅客慕名而來，到長洲感受節日氣氛，並會購買平安包。佛誕方面，今年有佛院頂骨舍利於香港首次展出，大嶼山寶蓮禪寺於本月22日至28日舉行浴佛節，並有變臉及少林功夫表演，往年均吸引成千上百名善信參與儀式及享用美味齋菜。至於譚公誕，本港多座譚公廟都有賀誕活動，以有逾百年歷史的筲箕灣譚公廟最具規模，屆時會有舞龍、醒獅及巡遊表演。

4大傳統文化節慶簡介

節慶	源起	節慶活動
天后誕	相傳天后姓林名默，自幼已有預測天氣異能，在海難中救人無數，故被沿海鄉民和漁民奉為海上守護神，並建廟奉祀，祈求風調雨順。而每年農曆三月廿三則被定為天后誕。	天后誕海上巡遊、抽花炮、賀誕神功戲。
長洲太平清醮	相傳清朝晚期長洲瘟疫為患，居民向北帝神祈福，請高僧設壇拜祭，並奉北帝神像遊行，疫症才消除，自此長洲每年農曆四月都會舉行太平清醮。	「搶包山」比賽、「飄色會景巡遊」。
佛誕	相傳佛祖出生時，天上有9條龍噴下清泉為他沐浴，所以日後佛誕都有浴佛的儀式。	佛陀頂骨舍利於香港首次展出、浴佛節。
譚公誕	相傳譚公是元朝惠東歸善人(今廣東惠州)，12歲便有呼風喚雨、預測天氣、替人治病的能力，故被漁民奉為神明。	筲箕灣譚公誕慶典。

資料來源：旅發局

製表：香港文匯報記者 林曉晴